Grundwissen nach Physik 8. JvL

Die Energie E ist eine physikalische Zustandsgrolie. Mit Energie kénnen Korper bewegt, verformt, erwarmt
oder zur Aussendung von Licht gebracht werden.
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Einheit:  [E] = 1J (,,Joule*) = INm=1

Egs= Ei+ E;+ Es+ ... = konstant fEnergieerhaltungssatz

e  Energie kann entwertet (d.h. in eine minderwertige, fur den Menschen nicht nutzbare Form umgewan-
delt) werden.

Energieformen der Mechanik:
e Potentielle Energie (Hohen- oder Lageenergie): Ep,: = m-g-h

1
= mv?

e  Kinetische Energie (Bewegungsenergie): E

kin =
e  Spannenergie (Verformungsenergie) entspricht dem

Flacheninhalt unter der s - F - Kennlinie  oder [Esp = % Ds? ]

Mechanische Arbeit:
e Definition: Mechanische Arbeit |W =Kraft-Weg=F 'AS‘

falls die Kraft F konstant ist und langs des Weges 4s wirkt!
Falls F nicht konstant: Betrachte die Fl&che unter der s - F - Kennlinie
Falls die Kraft nicht in Wegrichtung zeigt: Kraftkomponente in Wegrichtung bestimmen

e Einheit: [W]=1Nm= 1J (,,Joule®)
e  Verrichtet ein Kdrper mechanische Arbeit, so gibt er Energie ab. Wird an einem Kérper mechanische
Arbeit verrichtet, so nimmt er Energie auf =»

’\N =AE = Enach — Evor‘

. Arten mechanischer Arbeit:

o Hubarbeit Whw = AEpe= Fg-4h =m-g-Ah
o Beschleunigungsarbeit W = AEqn

o Spannarbeit Ws, = AEg

o Reibungsarbeit Wr = Fgrds (falls Fg konstant)

Kraftwandler:
o Definition: Ein Kraftwandler ist ein Gerat (System), das mindestens eines der drei Bestimmungsstu-
cke einer Kraft (Angriffspunkt, Richtung, Betrag) dndert.
o Beispiele fur Kraftwandler: Seil, lose Rolle, Flaschenzug, schiefe Ebene, Hebel, ...
o Kraftwandler ermdglichen keine Einsparung von Arbeit, ganz im Gegenteil: Siehe Wirkungs-
grad (,,Was man an Kraft spart, muss man an Weg zusetzen.“) =

F -As; =F,-As,| Goldene Regel der Mechanik:

Mechanische L eistung:
o Definition: Die mechanische Leistung P ist der Quotient aus verrichteter mechanischer Arbeit und der
dazu bendtigten Zeit, d.h.
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e Einheit: [P]= §=1W(,,Watt“)



Wirkungsgrad:
o Definition: Der Wirkungsgrad 7 eines Kraftwandlers (Systems) gibt an, welcher Anteil der zugefuihr-

ten Arbeit in nutzbringende Arbeit umgewandelt wird, d.h.

= Youe _ A _ Fhue dealfall: 7=1=100%

WZU AEZU PZLI
Realfall: 7 < 100%

e Einheitt [n] =1

Aufbau der Materie und Warmelehre

Aufbau der Materie:

e Jeder Stoff besteht aus sehr kleinen Teilchen (Atome oder Molekdile), die untereinander gleich sind.

e Die Teilchen in einem Stoff befinden sich in standiger, ungeordneter Bewegung (Thermische Bewe-
gung), die umso heftiger ist, je hoher die Temperatur des Stoffes ist.

Aggregatszustédnde im Teilchenmodell:

Die Anordnung der Teilchen bestimmt den Aggregatzustand:

¢ In festen Korpern liegen die Teilchen eng beieinander und haben einen bestimmten Platz, um den sie
hin- und herschwingen. Feste Korper haben somit eine bestimmte Form und ein bestimmtes VVolumen.

o In flussigen Kdrpern liegen die Teilchen eng beieinander, haben aber keinen bestimmten Platz, son-
dern sind gegeneinander verschiebbar. Flussigkeiten haben somit ein bestimmtes VVolumen, nehmen
aber immer die Form des Gefales an.

¢ In gasformigen Korpern haben die Teilchen einen relativ groflen Abstand voneinander. Sie bewegen
sich frei im Raum. Gase fillen immer das GefaR aus, in dem sie sich befinden, d.h. sie haben weder
bestimmte Form noch ein bestimmtes VVolumen.

Innere Energie:

¢ Nach dem Teilchenmodell befinden sich die Teilchen eines Stoffes in standiger Bewegung. Dabei
verandern sich auch ihre Abstande voneinander => Teilchen besitzen sowohl potentielle als auch kine-
tische Energie. Potentielle und kinetische Energie der Teilchen zusammen bezeichnet man als ther-
mische Energie des Korpers.

¢ Als innere Energie eines Kérpers bezeichnet man alle Energieformen, die im Inneren von Kérpern
stecken. Neben der thermischen Energie sind dies die chemische Energie in den Bindungen der Teil-
chen und die Kernenergie im Atomkern.

e Je grofer die mittlere kinetische Energie der Teilchen ist, desto grofer ist die Temperatur des Kor-
pers =>» d.h. die Temperatur ist ein direktes Maf flr die mittlere kinetische Energie eines Korpers.

Temperatur und Temperaturmessung:
e Man nutzt die temperaturabhangige Ausdehnung von Fliissigkeiten und Festkérpern zur Anzeige von
Temperaturen.
e Temperaturskalen: Celsiusskala: Temperatur des schmelzenden Eises : $=0°C
Temperatur des siedenden Wassers: 3= 100°C
Kelvinskala: T =0 K (absoluter Nullpunkt) = - 273°C

o Durchfiihrung einfacher Umrechnungen: (T/K = 9/°C + 273)

Volumenausdehnung fester und fliissiger Kérper:
o Festkorper und Flussigkeiten dehnen sich in der Regel bei Erwarmung aus und ziehen sich bei Abkiih-
lung zusammen.
e Ausnahme: Dichteanomalie des Wassers (Wasser hat im fllissigen Zustand seine grofite Dichte bei
4° C) = Wasser dehnt sich beim Gefrieren aus und zieht sich beim Erwérmen von 0° C
auf 4° C zusammen!




Elektrische Energie

Elektrische Ladung

Man unterscheidet negative (Elektronenuberschuss) und positive (Elektronenmangel) Ladungen.
Elektr. Kraftgesetz: Gleichnamige (ungleichnamige) Ladungen stof3en sich ab (ziehen sich an).
Das Elektron ist Trager der kleinstmoglichen Ladung, der Elementarladung e = 1,6-10™ As.
Alle in der Natur vorkommenden Ladungen sind ganzzahlige Vielfache der Elementarladung, d.h.

Einheit :

Q=ne

[Q] = 1As = 1C (,,Coulomb*)

Elektrische Stromstarke

mit n€ Z.

o Flie3t durch den Querschnitt eines elektrischen Leiters in einem ,,kleinen® Zeitintervall At die Ladung

AQ, dann herrscht die Stromstarke | vor. Es gilt:

| = AQ

At

o Willkirliche Festlegung der technischen Stromrichtung: Vom Pluspol zum Minuspol!

Elektrischer Widerstand

Den Quotienten aus der angelegten Spannung U und der Starke | des durch ihn flieBenden Stroms
bezeichnet man als Widerstand R des Leiters, d.h.

Einheit: [R] = 1% = 1Q (,,Ohm®)

R:UT

Der Widerstand von metallischen Leitern nimmt mit wachsender Temperatur zu. Sorgt man fiir kon-
stante Temperatur, dann ist auch der Widerstand konstant (Ohmsches Gesetz).

Elektrische Arbeit

FlieRt aufgrund einer angelegten Spannung U in einem Leiter wéhrend der Zeit At ein Strom der
Stromstérke 1, so wird die elektrische Ladung 4Q transportiert. Dabei wird im Leiter die elektrische
Arbeit W, verrichtet und in Warme gewandelt.

Falls U und | konstant sind, gilt:

Wel = U-AQ =U-I-4t

Elektrische Leistung

Aus der elektrischen Arbeit folgt fir die elektrische Leistung:

Schaltung von Widerstanden

WeI

Pel = t =Ul

Name unverzweigter Stromkreis verzweigter Stromkreis
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Spannung | Die Gesamtspannung ist aile Summe | An jedem zweig fallt die gesamte
aller Teilspannungen: Spannung ab:
Uges= U1+U2+"' Uges= U1=U2=l'l
Stromstéarke | Die Stromstdrke 7ist im gesamten Die Zweigstréme summieren sich zum

Stromkreis an jeder Stelle gleich
groB:

Gesamtstrom:
Ige5= I1 +I2+'l'




Iqe5= I_l =Iz='l'

Widerstand

Der Gesamtwiderstand ist die

Summe der Einzelwiderstande:
Rges= R1+R2+..

Der Gesamtwiderstand Rges ist

immer gréBer als der groBte

Einzelwiderstand.

Fir den Gesamtwiderstand gilt

R S

Rges Rl RZ
Der Gesamtwiderstand Rges ist immer
kleiner als der kleinste

Einzelwiderstand.

Spannungsteilerregel:
Ul Rl

U, Ry

Stromteilerregel:
I1 _ R2

, R




